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Obserwacje rozwinietych gospodarek wolnorynkowych wykazuja, ze
nie wystepuja w nich stany stacjonarne, typowe s3 natomiast
pewne zjawiska okresowe, ktére ekonomisci nazwali cyklami
ekonomicznymi. Chciatbym Panstwu przyblizy¢ tu dwa z tych
modeli, ktére wykazuja cechy cyklicznosci.

Na wstepie wprowadZmy oznaczenia:

@ Y - wielko$¢ dochodu

o C - konsumpcja

@ K - kapitat dostepny w gospodarce
@ R - kapitat wymagany



Rozwazmy réwnanie bilansu (réwnowagi)

Y=C+K (1) |

uzupetnijmy je o nieco bardziej ztozonym réwnaniem konsumpgji

C=pB+aY (2) |

To réwnanie uwzglednia fakt, ze konsumpcja sktada sie z czesci
statej ( niezaleznej od poziomu dochodéw, oraz z czesci
proporcjonalej do wielkosci dochodéw ze statg propocjonalnosci .
Uwzglednijmy fakt, ze produkcja wymaga wktadu wiasnego.



Niech R(t) bedzie kapitatem wymaganym do osiggniecia zadanego
poziomu dochoddw, przy czym zatézmy prosta zalezno$é

R=kY (3) J

gdzie k jest statg. Stan rownowagi osiagniemy gdy kapitat
wymagany bedzie réwny kapitatowi dostepnemu w gospodarce.
Kiedy tak nie jest to nastepuja procesy dostawcze (zwiekszajace
poziom dostepnego kapitatu lub zmniejszajace go)



Okreslmy przeptyw kapitatu za pomocy funkcji schodkowe;

' ki >0, gdy K <R,
K= 0, gdy K =R, (4)
—ky <0, gdy K> R.

Przyczym zachodzi relacja k1 > ko, poniewaz z ekonomicznego
punktu widzenia szybciej dokonuje sie nowych inwestycji niz
amortyzacji.



Z réwnan (1) - (4) otrzymamy wyrazenie na kapitat wymagany

Do _
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ostatecznie otrzymalismy

Oznacza to, ze kapitat ten przyjmuje tylko trzy wartosci

Ri, gdy K <R,
R={ Ry, gdy K =R,
Ry, gdy K> R.
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Rysunek : Portret fazowy przebiegu zmiennosci dostepnego kapitatu
(strzatkami zaznaczony jest kierunek ewolucji)



Zauwazmy, ze punkt Ry bedacy punktem réwnowagi uktadu

(R = K) jest niestabilny. Mate zaburzenie wytraca uktad z
potozenia i przesuwa go na krzywa zamknieta ABCD.

Jesli uktad jest w punkcie K = Ry i zwiekszymy dostepny kapitat o
AK, to uktad znajdzie sie w punkcie K = Ry + AK, gdzie K > R,
wiec K = —ko, czyli spadnie na odcinek DA.

Spéjrzmy, jak w rozwazanym modelu zmienia sie wielko$¢ produktu
globalnego. Z réwnan (1) - (4) otrzymujemy:

Y(e) = bth t € (nty, nty + t3), 5)
Bkt e (ntr + ty, (n+ 1)t).
K (ki + ko)? kK ki+ ko
t; = , b=
l1—-a kk l-a k




Ze wzoru (5) widaé cyklicznoé¢ produktu catkowitego. Jednak nasz
model ma kilka wad:
@ Y zmienia sie skokowo, co nie zachodzi w rzeczywistosci.

@ okresy wzrostu gospodarczego i recesji s3 proporcjonalne do
odpowiednio k% i k% skad, w sprzecznosci z rzeczywistoscia
wynika, ze okres wzrostu jest krétszy od okresu recesji
(k1 > kz), co nie jest zgodne z rzeczywistoscia.



Aby otrzymaé model ekonomiczny lepiej odpowiadajacy
rzeczywistym przemianom w gospodarce, wprowadzmy kilka
modyfikacji. Tak jak poprzednio, punktem wyjscia bedzie réwnanie
bilansu (1) oraz nieco zmienione réwnanie konsumpgji

C(t)=aY(t—1) (6) J

Z réwnania (6) wynika, ze biezaca konsumpcja zalezy od dochodéw
osiggnietych nieco wczesniej. Dla uproszczenia przyjmuje, ze
konsumpcja nie sktada sie z czesci statej, a sktada sie z czesci
proporcjonalnej do wielkosci dochoddw ze stata proporcjonalnosci o
W ekonomii przyjmuje sie zalezno$¢ zwang reguta akceleracji
(wzrost popytu powoduje wzrost inwestycje co nastepnie powoduje
przy$pieszenie wzrostu gospodarczego)



K=aY (7) J

Powyzsze réwnanie moze by¢ spetnione jedynie w stanie
rownowagi. Postuluje, Zze dynamika osiggania tego stanu jest
opisana réwnaniem:

4K =b(aY - K) 8 |




W celu otrzymania zamknietego modelu z réwnan (1), (6), (8)
postepujemy nastepujaco. Prawa strone réwnania (6) rozwijamy w
szereg Taylora wzgledem 7 i zaktadajac, ze 7 jest mate, pomijamy
wyrazy wyzszego rzedu. Wtedy

C(t) = aY(t) — raY(t) + O(r2). J

Wstawiajac te wyrazenie do (1) otrzymujemy

Y=aY—-7taY+K (Q)J

Rézniczkujemy (9) i korzystam z (8) i dostajemy

Y =aY —raY +K=aY —raY + baY — bK J




Do ostatniego réwnania wstawiamy K z (9), porzadkujemy wyrazy
i otrzymujemy

ra¥+(1—a—ba+bra)Y+b(1-a)Y =0 (10) |

Réwnanie (10) jest réwnaniem oscylatora harmonicznego z
ttumieniem w ktérym czesto$¢ wtasna jest okreslona wyrazeniem

b(1 — «)

W2 =
T

(w3 > 0 poniewaz 0 < a < 1), a wspdtczynnik ttumienia

. l1—a— ba+ bra
- TQ

2k

i tak otrzymalismy réwnanie oscylatora harmonicznego z
ttumieniem

Y 4+ 2kY +w2Y =0 ]




Dla k = 0 punkt (0;0) jest srodkiem, wtedy gospodarka oscyluje
wokét tego potozenia ze stata amplituda. Dla k > 0 punkt (0; 0)
jest stabilnym ogniskiem, jesli tylko k < wg, amplituda jest
malejaca. Dla k < 0 rozwazany punkt jest niestabilnym punktem
réwnowagi.



Dziekuje serdecznie za uwage!



